

# 簡介 門諾會醫院

羊 洋

這是一所教會醫院，雖不算很大，但也是頗具規模的。

在花蓮美崙的海濱，一座紅磚與白牆的建築物配上一個醒目的十字架，這就是一所為東海岸的山地同胞與一般病痛的人服務的醫院。

民國四十三年，基督教門諾會臺灣教會經過了艱苦的籌劃，以及幾位外國傳教師與醫師的努力，在農復會協助之下，成立了現在的門諾會醫院，當時僅有病床三十張，醫師與護士人數都不多。成立之時，大門上即刻著一個『為主服務』的紀念碑，說明了這是一間以基督的精神而服務人群的醫院。

當初，對象祇是替山地同胞服務，其中大部份為義診，救治了無數病痛且貧苦的東部山胞。而後亦開始為平地人施醫，並且漸漸的擴展醫院的規模。到了民國五十九年已經有一百一十張病床了。其中經過了數位西國院長的刻苦奮鬥，以及無數西國和我國基督徒的支持，他們所憑藉的祇是一顆基督的愛心，就如聖經上馬太福音所載「耶穌走遍加利

利，在各會堂裡教訓人，傳天國的福音，醫治百姓各樣的病症。」

現在，這所醫院有內科、外科、婦產科、小兒科、X光科與麻醉科等六科，醫師十位，實習醫師六人，護士約一百位（其中五十位是護校學生），病人半數是山地同胞，他們可以享有八折的優待；病患來自東部的花蓮與臺東，在東部可說是一所很具規模的醫院。

這所醫院，每週均有山地巡迴醫療，由六至十人組成的山地醫療團，每週定期巡迴花蓮縣轄內的山地村，去做免費診療，公共衛生教育及傳道的工作，其藥物均由國外教會機構支援，平均每年受惠病人約有六千人。在花蓮的山地鄉村裡，大半都缺乏醫療設施，更缺乏醫師，往往為了小病即要翻山涉水花費了一整天才可找到醫院或衛生所，這是一個不小的問題，貧困往往是病痛的根源，在一些偏僻的鄉村，定期的施診實在是一大福音。

由芥菜種會所建的山地肺結核療養院，與山地

孤貧嬰兒之家的醫療工作，亦由門諾會支援，那兒有肺結核患者逾百人，嬰兒五十人左右，還有一所山地產院，每月生產數約60個，他們可以完全免費受到照顧與治療。

這兒的護理學校已有十多年歷史，每年送出學生約十人，她們從一年級開始即在醫院實習。在護校中接受學科知識，到醫院即受到嚴格的訓練，工作的認真努力，對待病人的和氣忍耐，想該是這兒護士的最大特色了。

因為是教會醫院，所以教會活動也很多，每日均有全體醫院員工的晨禱會，對門診病人的禮拜與對住院病人的禮拜，而且還有院牧與病人接觸，不但幫助信仰上的問題，而且還協助病人在心理上的醫治，協助解決病人心靈上的癥結與痛苦。

我們學校在六年前，開始有實習醫師在此實習與接受訓練，這兒也是唯一有薪水的實習醫院——

雖然不多。每年實習醫師人數不同，今年最多，共六位，相信以後將是有增無減的。

實習的科目分外科、內科、小兒科、婦產科、麻醉科、X光科與檢驗科，其中有兩個月需要參加每週一次的山地巡迴醫療，及派往結核病療養院巡診。另兩個月則協助山地產院的產前檢查、接新生兒檢查的工作。這兒有相當多的 cases，並有很多機會去做。每週有定期之醫學雜誌討論會、病理討論會、病人報告與討論、X光討論會、還有不定期的講課等等訓練課程。因為主治醫師大部份為西國醫師，故討論會均以英語發言，不失為一個訓練語言與閱讀的好機會。

在我們學校現在的實習環境，這兒是一個可以來的實習醫院。你可以看到，這裡純樸的生活，可以學到祇有為病人的醫療，也可以體會到這是一所真正的服務病人而其他一切免談的醫院。

